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Marile evenimente istorice din perioada modernă a României, Revoluţia 

română de la 1848, Unirea Principatelor şi reformele din timpul domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza, Războiul pentru independenţă din anii 1877-1878, au creat 
condiţii favorabi1f dezvoltării capitaliste a patriei noastre. 

Incă în epoca imediat următoare Revoluţiei de la 1848 învăţămlntul de 
toate gradele cunoaşte o dezvoltare intensă. Cifric numărul elevilor şi studenţilor 

fi crescut de la 10 OOO cîţi erau în 1850 la 117 575 în anul 1876 1 ca să ajungă în 
1913 la 243 111. 2 

Paralel cu dezvoltarea şi modernizarea invăţămîntului de toate gradele se 
îmbunătăţeşte şi predarea istonei în şcoală. Introdusă încă în deceniul al IV-lea 
al sec. al XIX-lea în şcolile secundare din Bucureşti şi Iaşi, precum şi în cele 
particulare, istoria devine după 1848 obiect de învăţămînt obligatoriu. 3 

Primul manual de istorie universală a fost redactat de Aaron Florian, fost 
profesor la „Colegiul Sfîntul ·sava" din Bucureşti incepînd dm anul 1845 şi purta 
titlul „Elemente de istorie a lumii. Pentru trebuinţa tinerimii începătoare . .din 
aşezămintele de învăţămînt". Manualul a cunoscut mai multe ediţii şi a fost folosit 
şi după reforma invă\ămîntului dm 1864. 

In anul 1868 avea să apară manualul lui P. I. Cernătescu „Compendiu de 
istorie generală pentru învăţămîntul secundar", reeditat apoi in anul 1873. 
Manualul era, în fond, o traducere integrală a manualului francez al lui V. D~ry. ·1 

Preocuparea pentru scrierea unor manuale şcolare originale de către autori 
români. avea să fie stimulată de Societatea Academică instituită prin decretul 
domnesc nr. 1246 din ?6 august 1867 şi transformată apoi in Academia Română 
în 1879. Această prestigioasă instituţie care avea drept scop „cultura limbii şi 

istoriei naţionale, a literaturii, a ~tiinţelor şi artelor frumoase", a creeat două 
premii anuale în valoare de 5 OOO lei fiecare, unul pentru lucrările din domenfol 
ştiinţelor, celălalt pentru lucrări de istorie şi literare. 

Premiile Academiei s-au bucurat de un mare prestigiu şi au contribuit .la 
progresul ştiinţei şi literaturii româneşti. A fi laureat al unui premiu al Academiei 
era mai mult decît o distincţie, era o consacrare. 

In afara marilor premii, privind munca de cercetare, creaţie şi ~inteze 

literare şi ştiinţifice, Academia Română a dispus şi de unele fonduri speciale, 

I cf : Istoria României, voi. IV, Bucureşti, Ed. Academiei, 1964, p. 691. 
2 Statistica învăţă.mîntului pe anul şcolar 1912-1913, Bucureşti„ f.a., p. 2. 
J N. Iorga, Istoria învăţămîntului românesc, ediţie îngrijită de I. Popescu 

Teiuşanu, Bucureşti, Ed. didacţică, ş~ ~edago_gic~. 1~71,. Jl: 219. . . 
4 Gh. Pârnută, Istoria mvaţammtului şi gmdirzi pedagogzce din Ţara 

Romdnească. Sec. XVIII-XIX., Bucureşti, Ed. didactică şi pec1agog1că, 1971, p . .163. 
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din care se acordau premii. Intre acestea, pentru stimularea literaturii didactice 
un rol deosebit l-au avut premiile : „Asociaţiunii craiovene pentru dezvoltarea 
învăţămîntului", în valoare de 1 500 lei : .. Premiul pentru literatura didactică 

Dimitrie Atanasie Stologeam" în valoare de 3 OOO lei. 
Primul dintre aceste premii a fost instituit ca urmare a donaţiei făcute de 

,,Societatea crnioveană pentru cultura poporului", instituţie ce funcţionase, ca şi 

altele, cu acelaşi scop pînă în 1879 cînd se autodizolvase ca urmare a înfiinţării 

Academiei Române. Celelalte premii proveneau din donaţii particulare. După o 
statistică făcută în anul 1942 Academia Română a acordat 745 de premii pentru 
diferite lucrări, unele avînd şi caracter didactic. 5 

Primul manual de i•storie universală care a fost prezentat pentru a obţine 

premiul „Asociaţiunii craiovene" a fost manualul lui P. Răşcanu Curs complet 
de istorie universală prelucrat pentru liceul superior. Clasa a IV-a. Evul Mediu, 
în anul 1895. Manualul lui P. Răşcanu era prezentat în competiţie cu alte 
11 manuale şcolare între care şi manualele de literatură şi gramatică a lui 
M. Strejan. G 

A fost creată o comisie care să într;cmească raportul ce trebuia să desem
neze manualul ce urma a fi propus spre premiere în şedinţa plenară a membrilor 
Academiei. In şedinţa comisiei din 21 martie 1895 N. Quintescu dă citire refe
_ratului său asupra manualului lui P. Ră!;'canu. 7 Raportul este favorabil ~pentru 

opera D-lui P. Răşcanu.„ cit şi asupra operelor D-lui Strejan. In vedere însă că . 
lucrările D-lui Strejan reprezintă o muncă mai îndelungată şi că autorul a întim
pinat mai multe greutăţi pentru a le efectua dă preferinţă la premiere D-lui 
Strejan". 8 

In şedinţa plenară membrii Academiei Române hotărăsc premierea, cu 
premiul „Asociaţiunii craiovene". manualului de geologie al lui Grigore Stephă

nescu. 9 

In anul 1899 s-au prezentat pentru a obţine Premiul „Asociaţiunii craiovene" 
13 lucrări printre care şi manualul de istorie universală al lui I. S. Floru Istoria 
popoarelor vechi. Pentru cursul inferior. 

Pentru a întocmi rapoarte asupra acestor manuale a fost aleasă o comisie 
alcătuită din V. Maniu, Iacob Negruzzi şi Gr. Stephănescu. Raportul asupra 
manualului lui I. S. Floru, profesor la Colegiul Naţional Sf. Sava, a fost prezentat 
de V. Maniu, care a propus respingereil premierii, concluzie însuşită în unanimi-
tate de membrii comisiei. 10 ' 

în şedinţa plenară din 14 aprilie 1899 a fost premiat manualul lui M. Strejan, 
.Principie de estetică şi poetică. Partea a II-a. Poetica. Pentru elevii din cursul 
~perior al liceului". 11 

5 D. Gusti, Dare de seamă asupra premillor Academiei, în „Analele Acade
miei Române" - Dezbaterile - tom, LXIV (1943-1945), p. 527. 

6 Analele Academiei Române. Seria a II-a, tom XVII, 1894-1895 Partea 
administrativă şi dezbaterile, Şedinţa dm 20 ianuarie 1895, Bucureşti, 1895, p. 517. 

7 ibidem, p. 519. 
B ibidem, p. 520. 
9 ibidem, p. 528. 
IO Analele Academiei Române. Seria a II-a, tom XXI, 1898-1899. Partea 

administrativă şi dezbaterile. Şedinţa dm 16 martie 1899, Bucureşti, 1899, p. 119. 
11 ibidem, p. 201. 
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Fină în anul 1906, adică timp de 7 ani, Acad€'Il1ia Română n-a mai luat în 
d·iscuţie pentru premiere nici un manual didactic. Era perioada în care se aplicau 
reformele şi măsurile de îmbunătăţire a întregului învăţămint ale marelui slujitor 
al şcolii care a fost Spiru Haret. 12 

In anul 1906 au fost prezentate pentru premiere c1.o premiul „Asociaţiunii 
craiovene" un număr de 30 de lucrări didactice între care şi 6 manuale de istorie 
universală : I. Clinciu, M. Dumitrescu, Munual de istorie universală pentru clasa 
a II-a secundară; idem, Manual de istorie universală pentru clasa a III-a secun
dară; idem, Manual de istorie universală pentru clasa a V-a liceală; D. Filipescu 
Tulbure, Istoria veche a popoarelor orientale, a grecilor şi romanilor; idem, Istoria 
evului mediu şi modern; idem, „Istoria evului mediu, modern şi contemporan. le 
Aceste manuale apăruseră între anii 1903 şi 1906. Menţionăm că o parte dintre 
aceste lucrări fuse<;eră înscrise pentru premiile Năsturel, Eliade şi Adamache dar 
fuseseră transmise a fi examinate pentru premiul „Asociaţiunii craiovene". 

In şedinţa plenară din 21 aprilie 1907 ţinută sub preşedinţia lui I. Kalin
deru, Grigore Tocilescu dă citire raportului comisiei, instituită în acest scop, 
asupra manualelor profesorilor I. Clinciu şi M. Dumitrescu pe care le propune 
pentru premiere. In urma dezbaterilor la car~ au luat parte I. Zbierea, A. D. Xeno
pol, D. Onciul şi alţii, trecîndu-se la vot, manualele celor doi profesori sint 
premiate. 14 De altfel acestea au fost singurele manuale de istorie universală 
premiate de Academia Română pînă în anul 1916. Premierea lor se datora faptului, 
aşa cum observa Gr. Tocilescu„ că manualele nreprezintă un pas simţitor înainte 
în învăţărnîntul public şi privat, prin întocmirea unei literaturi didactice din ce 
în ce mai cuprinzătoare scopului". 15 

Timp de 4 ani, n-au mai fost prezentate spre premiere de către Academia" 
Română nici un manual de istorie. In anul 19ll două manuale şcolare de istorie, 
unul al lui V. T. Dumitrescu „Istoria popoarelor vechi pentru clasa I-a secundară", 
celălalt al Elenei I. Stăncescu „Istoria popoarelor vechi pentru clasa I-a secundarcl 
a şcolilor de fete", împreună cu alte 14 ~anuale didactice au fost prezentate spre 
premiere cu premiul „Asociaţiunii craiovene". 

Cele două manuale de istorie au fost recenzate de M. C. Suţu în şedinţa 

din 26 mai 1911. Recenzentul ajunge la concluzia că cele două manuale „au oare
cari merite„ faptele sînt redate cu exactitate„. dar nici unul nici altul nu se deose~ 
besc printr-.c:> originalitate· specială-" şi propune respingerea premierii lor. In conse
cinţă, după dezbateri la care au luat parte A. D. Xenopol şi D. Onciul, manualu~ 
Elenei Stăncescu este respins cu majoritate de voturi iar cel al lui V. T. Dumi
trescu în unanimitate. lG 

Ultimul an înaintea primului război mondial în care s-au luat în discuţie 

de către membrii Academiei Române premierea de manuale şcolare a fost 
anul 1914. Au fost prezentate spre ·a fi premiate ll manuale şcolare intre care 

12 Emil Bîldescu, Spiru Haret, Bucureşti, Ed. didactică şi pedagogică, 1972, 
p. 215 şi urm. 

13 Analele Academiei Române. Seria a II-a, tom XXIV, 1906-1907. Partea 
administrativă şi dezbaterile, Bucureşti, 19C7, p. 49-51. 

14 ibidem, p. 435. 
15 ibidem 
16 Analele Academiei Române. Seria a II-a. tom XXXII, 1910-1911. Partea 

administrativă şi dezbaterile. Şedinţa din 1 mai 1911, Bucureşti, 1912, p. 110-111. 
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2 de istorie aparţinînd ac~luiaşi autor Th. Avram Aguletti : „Istoria antică pentru 
das~ I-a" şi „Istoria românilor" pentru cursul superior de liceu, ediţia a VITI~a". 17 

In şedinţa Secţiunii istorice şi filologice din 20 mai 1914 Vasile Pârvan 
prezintă raportul a.supra primului manual al lui Aguletti, insistînd asupra unor 
grave greşeli de natură ştiinţifică şi în consecinţă propune respingerea manualului 
de la premiere, propunere aprobată de membrii secţiunii în unanimitate 10• 

In aceeaşi şedinţă, Nicolae Iorga recenzează al doilea manual al lui Aguletti 
căruia, ca şi Vasile Pârvan, îi găseşte grave greşeli. ştiinţifice, stilistice şi metodice 
propunînd respingerea premierii manualului, propunere acceptată cu unanimitate 
de voturi. 19 

După primul război mondial şi desăvirşirea unităţii naţionale a poporului 
nostru, Academia Română a luat în dezbatere destul de rar lucrări cu caracter 
didactic. Această situaţie s-a datorat, în bună măsură, aşa-numitei „crize a 
premiilor Academiei" cauzată de „dezinteresul autorilor pentru premii", aşa cum 
remarca cu dreptate preşedintele Academiei Române, Emil Racoviţă, în şedinţa 

din 1 iu_nie. 1928. 2o Analizind această situaţie, savantul socotea că ea se datoreşte 

următoarelor cauze : 
„- înmulţirea foarte mare a acestor recompense. Premiile prea multe au 

banalizat premierea şi deci le-au scăzut parte din valoarea lor etică ... ceea ce va 
contribui la o scădere pronunţată a vechiului prestigiu. O a doua, mai puţin 

importantă însă, este deprecierea valorii băneşti a premiului din cauza dezas
trului ... general al valutelor şi din cauza scumpirii vieţii." 21 

Cauzelor arătate de Emil Racoviţă li s-au adăugat altele ca : înmulţirea 
manualelor şcolare, concurenţa dintre diverşi autori interesaţi, mai degrabă, în 
cîştiguri uşoare, schimbarea la perioade foarte mici a programelor şcolare, inte
resul tot mai mic pe care organele de conducere ale Ministerului instrucţiunii 

publice îl manifesta faţă de calitatea manualelor, politicianismul şi altele. Toate 
acestea au făcut ca Academia Română să nu se mai intereseze de lucrări cu 
caracter didactic, ea îndreptîndu-şi atenţia spre lucrări originale de literatură, 

istorie şi ştiinţă. 

In perioada interbelică premiile pentru lucrări didactice au fost a'.::ordate, 
cu intermitenţe, de Ministerul instrucţiunii publice şi de Casa şcoalelor. Organele 
de conducere din învăţămînt, inspectorii şi revizorii şcolari - autori de manuale 
mediocre - încep a obliga pe învăţători şi profesori să impună spre cumpărare 
manualele lor. Această practică a fost criticată, în numeroase rînduri, cu vehe
menţă de distinşi oameni de ştiinţă şi '.::ultură din acea vreme. Cităm în acest 
sens articolul profesorului universitar clujan I. Lupaş, autorul unui reputat 
manual de istorie pentru clasele a IV-a şi a VIII-a de liJceu, care scria: „ .. .inter
venţiile răuvoitoare şi interesate ale unora în problema manualelor şcolare ... duc 
la slaba pregătire a elevilor". 22 

17 Analele Academiei Române. Seria a II-a. tom XXXVI, 1913-1914. Partea 
aclministrat.ivă şi dezbaterile, Şedinţa din 20 mai 1914, Bucureşti, 1914, p. 49-50. 

18 ibidem, p. 299. 
19 ibidem, p. 200. 
20 Analele Academiei Române. Seria a II-a. Partea administrativă si dezba

terile, to_rn_ XLVII, 1927-1928, Şedinţa din 1 iunie 1928, Bucureşti, 192B, p. 162. 
21 ibidem, p. 183. 
n I. Lupaş, Istoria unui manual de isto1·ie, Bucureşti, Ed. Socec, 1932, p. 4. 
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La rîndul său, savantul Nicolae Iorga afirma că „manualele actuale sînt în 
marea lor majoritate ... cărţi fără gîndire, fără căldură, plagiate, compilaţe ; aceste 
cărţi sînt în mîinile copiilor ţării, care învaţă pe de rost ziua de naştere, ziua de 
suire pe tron, ziua de moarte a deosebitelor personal;tăţi din Româniaw ; 23 iar 
în altă parte : „Invăţămîntul istoriei... trebuie să fie„. îmbunătăţirea cunoştinţelor 
despre umanitate„. prin cunoaşterea tuturor lucrurilor pe care le-au făcut oamenii 
totdeauna". 24 

Aceasta nu înseamnă că între cele două războaie mondiale n-au fost ela
borate manuale de istorie valoroase, care au contribuit la însuşirea de către elevi 
a cunoştinţelor de istorie. Cităm în acest sens manualele elaborate de N. Iorga, 
I. Lupaş, A. Oţetea, Claudia Giorgian şi alţii. 

In ceea ce priveşte premierea de către Academia Română a unor manuale 
de istorie, după informaţiile noastre, ea n-a mai fost făcută în această perioadă. 

"' * 
Analizînd cu multă pătrundere şi competenţă conţinutul manualelor de 

istorie propuse pentru premiere, membrii Secţiunii ~storice a Academiei Române 
precum Gr. Tocilescu, Al. D. Xenopol, D. Onciul. M. Suţu, Vasile Pârvan, Nicolae 
Iorga şi alţii au avut prilejul să-şi expună părerile în legătură cu elaborarea 
unui manual şcolar de istorie. Unii dintre ei ca Al. D. Xenopol 25, V. Pârvan 26, 

Nicolae Iorga 'l:I, I. Lupaş şi-au expus concepţia şi în cadrul unor lucrări cu 
caracter special ce au fost tipărite. 

Cel mai însemnat criteriu, rămas valabil şi astăzi, după care se făceau 
aprecieri asupra unui manual de istorie era acurateţea ştiinţifică. Grigore Toci
lescu analizînd, din acest punct de vedere, un manual propus pentru premiere 
în 1907 arăta : „Autorul nu cunoaşte nici datele izvoarelor literare sau monu
mentele, nici scrierile moderne„. despre epoca anteromană din Dacia„. despre 
viaţa culturală şi ştiinţifică ce a înflorit în Dacia sub ocrotirea romană„. Face 
afirmaţia eronată că naşterea naţiunii de azi a romândor s-a făcut prin fuziunea 
vechilor daci, geţi şi sarmaţi cu coloniştii romani„. şi că goţii au venit în Dada 
sub împăratul Caracalla adică la 211... etc. Aceste erori - conchide Tocilescu 
nu au ce căuta într-un manual destinat copiilor ţării." 28 

' Acelaşi istoric prezenta un raport elogios d(l;pre manualele de istorie uni

versală ale pro~esorilor I. Clinciu şi M. Dumitrescu : „Meritul cel mai mare al 
autorilor este că aceştia au izbutit să familiarizeze pe elevi cu fenomenele se ciale 

de căpetenie, cu obiceiurile şi instituţiile fiecărei epoci... că prefacerile ce 

2J N. Iorga, Generalităţi cu privire la studiul istoriei, ediţia a III-a, Bucu
reşti, 1944, p. 110. 

24 ibidem, p. 306. 
25 Al. D. Xenopol, Scrieri sociale şt filozofice, Bucureşti, Ed. Academiei, 1967, 

p. 114-210. • 
26 V. Pârvan, Idei şi forme istorice pentru lecţiile inaugurale, Bucureşti, 1920. 
'l:I· N. Iorga, Generalităţi cu privire la studiul istoriei...; Idem, Istoria învă

ţămîntului romanesc„. ; cf. şi FI. Stănculcscu, Nicolae Iorga - a·utor de manuale, 
în „Studii şi articole de istorie", IX, 1968, p. 67 şi urm. 

2& Analele Academiei Române, Sefr1 a II-a, tom XXIV, 1907-1909, p. 435. 
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societatea încearcă în decursul veacurilor a schimba, ' alcătuiesc, în genere, 
progresul vieţii omeneşti". 29 

Eruditul istoric D. Onciul a făcut o critică severă conţinutului ştiinţific al 
manualelor de istorie universală ale Nataliei Filipescu-Tulbure citind spre exem
plificare : „Hunii erau mai sălbatici decît fiarele sălbatice ! Hunii s-au oprit în 
Dunăre !. .. In Imperiul grec (?) limba oficială era limba greacă ! etc." :JO 

M. Şutu în raportul întocmit asupra manualelor Elenei Stăncescu şi 

V. Dumitrescu îşi motiva propunerea de respingere, pe lingă lipsa de originali
tate şi pe greşeli de ordin ştiinţific ca „rezumatele istoriei Egiptului şi ale 
popoarelor asiro-babiloniene sînt prea sumare şi conţin greşeli". :JI 

Vasile Pârvan referindu-se la manualul de istorie universală a lui Th. Agu
letti scotea în evidenţă într-o formă concisă grave greşeli de ordin ştiinţific ca : 
„Themistocles era ambiţios, viclean şi lacom de mărire. Aristides era cumpătat... 

Xerxes a ridicat împotriva grecilor o armată de 2 milioane de oameni... Tarquinius 
Superbus era grec din Etruria„. Piramidele sînt construcţii uriaşe în formă 
triunghiulară„. etc." 32 

Nicolae Iorga, la rîndul său, referindu-se la manualul de istorie a româ

nilor a aceluiaşi autor îşi manifesta dezaprobarea că el a cunoscut şapte ediţii şi 

a fost folosit în învăţămiht deşi conţine numeroase greşeli ştiinţifice, cea mai 
gravă fiind aceea că „Cartea nu este scrisă după ultimele cercetări". In conti
nuare, savantul mai citează cîteva asemenea greşeli : „Ilirii locuiau la Dunărea 
de mijloc„. ; în România sînt 6 milioane de români ; ilirii erau negricioşi, slabi 
şi mici de statură„. iar tracii blonzi şi roşii, corpolenţi şi înalţi ; slavii era un 
popor aşezat ; bulgarii şi-au întins stăpînirea la nord de Dunăre„. ; Lituan (Litovoi) 
era numele lui Basarab„. ; dacii locuiau pe sub poalele de sud-vest ale Carpa
ţilor ... etc." In încheierea raportului său, Nicolae Iorga făcea o amplă pledoarie 
pentru ca atuorH de manuale să fie informaţi cu cele mai noi date pe care ştiinţa 
istorică le înregistrează pentru a le comunica elevilor. Aceasta era, după părerea 
marelui savant, condiţia esenţială pentru ridicarea continuă a prestigiului istoriei 
in şcoală. 33 

Un alt criteriu de apreciere a valorii didactice a unui manual, pe care au 
avut-o în vedere membrii secţiunii istorice a Academiei Române a fost ilustrarea 

grafică şi fotografică. In acest sens, Grigore Tocilescu referindu-ie la manualele 
lui I. Clinciu şi V. Dumitrescu aprecia că „ilustraţiunea lor (a manualelor) îi duce 
pe elevi la înţelegerea faptelor de istorie". 04 Nicolae Iorga la rîndul său referin
du-se la ilustraţiile din manualul lui Aguletti pe care le găsea necorespunzătoare, 
făcea remarca de ordin mai general: vilustraţiunea unui manual trebuie să 

servească înţelegerii asupra istoriei". 35 

29 ibidem, Şedinţa din 18 aprilie 1907, p. 225. 
:3° ibidem, Şedinţa din 21 aprilie 1907, p. 4313. 
:ii Analele Academiei Române, Seria a II-a, tom XXXiI, 1910-1911 p. llL 
32 Analele Academiei Române. Seria a II-a, tom XXXVI p. 299. 
33 ibidem, p. 200. 
34 Analele Academiei Române, Seria a II-a, tom. XXIV, p. 435. 
35 Analele Academiei Române, Seria a II-a, tom XXXVI, p. 200. 
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* 
* * 

In istoria pedagogiei româneşti exista o veche :;.i valoroasă tradiţie în 
scrierea manualelor şcolare. Cărturarii veacului al XIX-iea au considerat că· una 
din căile de făurire a conştiinţei naţionale a fost redactarea de manuale care să 
fie folosite de elevi pentru îmbogăţirea gradului lor de cunoştinţe. Generaţia de 
revoluţionari de la 1848 avîndu-i ca promotori pe Ioan Heliade Rădulescu, Petrache 
Poenaru, Mihail Kogălniceanu, Nicolae Bălcescu şi mulţi alţii, a fost preocupată 
permanent de întocmirea unor manuale şcolare care să servească dezvoltării 

invăţămîntului românesc. 
După realizarea unităţii statale a c-elor două Principate s-au creat condiţii 

mai bune pentru integrarea învăţămîntului românesc în cadrul marilor prefaceri 
pe care le implica această epocă. Legea învăţămîntului adoptată în timpul 
domnului Unirii, aducea după sine necesitatea de a pune la dispoziţia elevilor 
instrumenfe de lucru - manuale şcolare - care să contribuie la instruirea şi 

educarea lor. 
După înfiinţarea Academiei Române, membrii Secţiunii istorice au înţeles 

să contribuie la propăşirea învăţămîntului din ţara noastră şi dfrect la invăţă
mîntul istoriei. 'Această preocupare permanentă s-a concretizat şi prin stimularea 
materială şi morală a autorilor de manuale de istorie. Membrii secţiunii istorice, 
mari savanţi ,deschizători de orizonturi noi în studiul istoriei poporului nostru, 
au găsit răgazul necesar de a analiza şi îndruma învăţarea istoriei în şcoală. 

Preocupîndu-se de multiplele aspecte pe cil.re le implica elaborarea unui manual 
şcolar, ideile acestor iluştri înaintaşi îşi păstrează şi astăzi întreaga lor valabili
tate. 
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